



Világ proletárjai egyesüljétek!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMÉGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA  
X. ÉVFOLYAM, 85. SZÁM  
ÁRA: 50 FILLÉR  
KEDD, 1953 APRILIS 14.

**A mai számban:**  
Győrlista a Második Békekötés n második sorsolásának negyedik napjáról (2. old.) — A megyében mindenütt forró lelkesedéssel jelelték képviselőnek népünk szeretett vezérét (3. old.) — Golyócsapágygyár épül a homokbuckák helyén (3. old.) — A vasárnap sportja (4. old.)

## A hatalmas célkitűzések programja

Nagy lelkesedéssel fogadta dolgozó népünk a Magyar Függetlenségi Népfront választási felhívását. Ez a felhívás győzelmi jelentés négy év munkájáról, amely olyan hatalmas eredményekről számol be, amelyek csak egy olyan országban képzelhetők el, ahol a nép van hatalmon, ahol az alkotó munka lendülete, a jövőbe vetett biztos tudat tölti el az embereket. Ez a felhívás programja is, amely a dolgozó nép előtárja azokat a hatalmas terveket, amelyeket a nép küldöttei a dolgozó nép érdekében akarunk megvalósítani.

A múlt rendszerben is adták ki felhívásokat a választás előtt, a múltban is tartottak programbeszédet a jelöltek. Ezek a felhívások, ezek a programbeszédok azonban csak üres ígéretek, nagy szavak voltak, amelyek a választási vacsorák, a kortársbor gőzeivel együtt elszáhláltak a semmibe. Csak akkor vették elő őket, ha megint választásra készültek. Hogy csak egy példát említsünk: László Ádor, a Horváthy-kormány igazságügyminisztere 1935 március 17-én választókerületében, Debrecenben tartott programbeszédet. Képzés beszédében így foglalt rá, amiből nem lett semmi. „Nincsen a vize ennek a debreceni határnak — mondotta. — En még mellet gondoltam volna arra, hogy Debrecen megismerje azt a nagy idehív (persze nem a víz senki), már akkor foglalkoztunk azzal a gondolatokkal, vajjon nem kellene e minden erőnket összeszedni abban az irányban, hogy egy önálló országunk legyen, amelynek lehetősége megteremtődik.” Persze, hogy kellett volna, de ők maguk sem gondolták komolyan, amit ígértek.

A Magyar Függetlenségi Népfront 1949-es választási felhívása 620 millió forintos befektetéssel, 200.000 hold terület öntözését ígérte. A mostani felhívás már arról számol be, hogy épült a tiszalóki duzzasztómű, épült az erdőm, épült a keltai hajózási és öntöző főcsatorna. A tervből valóság lesz. Az elmúlt évben 27 kilométerre hosszabbított a főcsatorna, tovább épült a melékes-északcsatorna. A tiszalóki másodpercenként 30 köbméter víz ömlik majd a főcsatornába, amelynek nyomán egyre kisebb területre szorul a tiszántúli olyan sokszor fenyegető aszály.

Négy évvel ezelőtől arról beszélt a Népfront felhívása, hogy „öt év alatt ipart, gyárat, üzemet kapnak elmaradt mezőgazdasági vidékeink. Ipart kap a Tiszántúl, a Duna-Fisza köze, a Dunántúl iparban szegény megyéi. Iparosodó városokká lesznek Szeged, Debrecen... és mások.” — Négy év elmulásával elmondhatjuk, hogy amit a párt vezetett Népfront programjába foglalt, abból kézzel fogható, eleven valóság lett. Felépült a gyönyörű Hajdúsági Gyógyszergyár, a korszerű Fűtőház, az új Hűtőház. Megépült Közép-Európa egyik legnagyobb sertéshízlaldája Polgáron, amely 20.000 sertés befogadására alkalmas. Befejtés előtt áll az Irodaház építkezése. Ujjáépült a komádi Kendergyár. A községek egész sorában gyuladt ki a vilányfény. Csak Debrecenben egy év alatt 3 új bérház, 68 más egyéb lakás épült. De se szeri, se száma a sok lakás és egyéb építkezéseknek.

A Népfront 1949-es felhívása új egészségházak, kutak, mozik, könyvtárak létesítéséről beszélt. Különösen gond volt a falu elmaradottságának a megszüntetésére. Ami akkor csak terv volt, az ma már valóság. A megye dolgozó életszínvonalának emelkedését, műveltségének hatalmas arányú fejlődését adatok, tények bizonyítják. Az öt éves terv eddigi ideje alatt 7 millió 361 ezer forintot költöttek csak rádióra megyénk dolgozóinak. A kerékpárvasárlásra fordított összeg közel 20 millió forint. Csak az elmúlt két év alatt 33 új kutat fúrtak a községekben. A mozik száma 66-ról 90-re emelkedett, a cukorforgasztás két év alatt egymillió 144 ezer kilogrammal emelkedett. A megye dolgozóit előt is nyitva áll a kultúra, a tanulás minden lehetősége. 1937-ben a debreceni egyetemnek csak egyetlen munkás származású hallgatója volt, de az első félévben az is kimaradt, mert nem bírta a kiközösítést, de a tandíjat sem. Ma a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen a bölcsészkaron, a természettudományi karon és az orvoskaron a hallgatóknak több mint a fele munkás és paraszt származású. Szerte a megyében, az országban bármerre nézünk, építkezés, új építmények, új utak, villany — művelődni vágyó kultúrára szomjazó dolgozók boldog, megelégedett emberek élnek. Az elért eredmények bizonyítják, hogy nem választási ígéretek, hanem harci programunk volt a Népfront négy év előtti felhívása. Ez maguk a dolgozók is látják. Ezért mondotta Berta Károly bűntörvényszék elnöke: „A felhívás megjelensékor: „A múltban hónapokon át munka nélkül tengődtem. Egyik utasítottól a másikra jártam, míg valami kis alkalmi munkát kaptam. Így fengettem az életemet. Ma a munkanélküliség már csak egy rossz emlék. Márciusban több mint 1700 forintot kerestem, ezenkívül április 4-én 400 forint prémiumot kaptam... A Népfront felhívása újabb hatalmas alkotások megvalósítását tűzi ki célul. Örömmel vállalom a rám eső részt és tovább fokozom a választási bekezdés harmadik napján elért 216 százalékos teljesítményemet.”

Ebben az évben is a gyárak, üzemek egész sora épül fel, így az új Gázgyár, a Keletmagyarországi Golyócsapágygyár, a Rákóczi nagydó, az Orvosi Műszergyár, Kendergyár, az Ipari Lánggyár és még egy egész sor új üzem. A második öt éves terv végére Debrecen szocialista nagyvárossá fejlődik.

Hatalmasak ezek a célkitűzések. Hatalmasak, de megvalósíthatók. Megvalósításukhoz az szükséges, hogy minden dolgozó tegye magáévá a Magyar Függetlenségi Népfront felhívását. Dolgozzon még keményebben, még lelkesedőbb öt éves tervünk hátralévő részének jó végrehajtásán. Az szükséges, hogy május 17-én megyénk dolgozóit egy emberként adják szavazatukat népünk jelöltjére. Az szükséges, hogy dolgozó népünk kövesse a pártot, győzelmeink szervezőjét és szeretett vezérünket, Rákosi elvtársat.

## Nagy lelkesedéssel fogadták Hajdú-Bihar dolgozói a Magyar Függetlenségi Népfront választási felhívását

Van akarat, erő, hogy sikerre vigyük az új terveket is

A Magyar Függetlenségi Népfront választási felhívásának olvasása közben magam elé képzeltem azt a hatalmas fejlődést, amely az 1949-es választás óta országunkban végbement — mondotta Pálfi Sándor elvtárs, a 61/1. Építőipari Tröszt igazgatója. — Négy esztendő alatt megváltozott az ország, megváltozott a nép. Az építés lendülete, a haza iránti szeretet, egygyé forrasztja dolgozó népünket.

Amikor az építőiparra háruló hatalmas feladatot oltam, új erőt, még nagyobb lelkesedést nyújtott számomra. Sokkal nagyobb feladatot kell megoldanunk az elkövetkező években. Debrecennek szocialista várossá való fejlesztéséhez a mi munkánk is hozzájárul. Meg kell építenünk a Keletmagyarországi Golyócsapágygyárat, Orvosi Műszergyárat és több hatalmas üzemet. Még ez évben többszáz lakást kell megépítenünk. Ezenkívül behozzuk az emült negyedévi lemaradást. Ezért meg kell erősítenünk a munkafegyelmet, növelni kell a munka termelékenységét, csökkenteni az önköltséget, takarékoskodni kell az állam vagyónal, amely a miénk, a dolgozó népé. Szorosabban kell fűzünk a műszaki érdelemmel a kapcsolatunkat és tovább kell fejlesztenünk a munkaverseny terén eddig elért eredményeket.

Egy még szebb élet képe tárul elénk

Vasárnap reggel jelent meg a Magyar Függetlenségi Népfront választási felhívása. Szerte a megye községeiben és városában a dolgozók nagy lelkesedéssel fogadták azt. Az egyik-egyik torisznyás koldusok községében, Nádudvaron, a napsütötte tavaszi délutón Nyitrai Sándor, a Vörös Csillag termelőszövetkezet elnöke, gyapolt-termelési felőse a haza előtti kis löcön olvasta a Szabad Népből a felhívást. Szinte minden sorát kétszer futotta át a szemé — boldog volt, mert érezte: hozzájárul a haza építéséhez. Választó ő is ebben a szabad, magyar hazában. Nem úgy, mint régen, amikor éveket ez-előtt az ilyenféle embereknek nem volt szavazati joguk.

69-ik évemet taposom — mondotta — de ebben a boldog, derűs országban úgy érzem magam, mintha egész fiatal lennék a szívem. Sokat, nagyon sokat szenvedtem a múltban, egyike voltam a hárommillió koldusnak. Tizenkét gyermekem között nyolc a múlt viszonylagos jóléte miatt meghalt. Most tizenkét unokám van, egyik szebb, mint a másik, erőfői duzzadó vátagennyi. Az egyik, Rigó János Budapesten egyetemre jár. A másik, Rigó Ilona pedig építészmérnöknek készül — mi a magunk idején jó esetben a 6 elemű végzetjük el.

A választási felhívásban országunk fejlődéséről is olvastam. Itt, Nádudvaron is szem-

mel látható a fejlődés. A Seregélyes-keriben, ahol a múltban földbevédt viskókban nyomorogtak az emberek, ma több mint száz piroseserű tölgyes eszládi ház ékeskedik. Betonjárda is épült, Balmarújváros felé pedig bekötőútot kapott a község. Szőlőterületet létesült, kultúrterület van és sokszáz házból a rádió szól már. Most építik a fatu korszerű sportpályáját, többszáz hold öntözésére a csatornákat és lehetne még sorolni tovább új életünk szép alkotásait. A választási felhívásból a további fejlődés körvonalai, egy még szebb élet képe tárul elénk. Azért küzdünk mi is tovább jó munkát a békéért, öt éves tervünk maradéktalan megvalósításáért. A Népfront programja: a béke, munka, jólét, felemelkedés. Tiszta szívből adom majd szavazatomat a Népfrontra, erős Magyarországra, egységes népiinkre.

Jobb munkával ünnepljük május 17-ét

Amikor a felhívást elolvastam, gondolatban végigjártam a múltat, a sok szenvedést, amit átéltem — így kezdte nyilatkozatát Borbély Gaborné ruha-gyári sztahanovista.

Négy éve, hogy győzött a Népfront. Azóta még szebb, még gyorsabb a fejlődés.

Mi, labhajtásos géppel kezdjük a munkát 1949-ben. Ma már szelős, világos, nconfényes termekben dolgozunk, villanyerővel meghajtott futószalagon. A szabáston is villanyerővel dolgozik a vágó. Korszerű ruha-gyár lett tehát a régi kisipari műhelyből.

A gyárat együtt, mi is fejlődünk. A mi életünk is változott. Jómagán 1100 forintot keresek átlagosan. Jávorszki elvtársnő a múltban kijutott volt. Ma biztos élelet nyújt számra az üzem.

Ezt fogom majd elmondani az elvtársaknak — mint népevel. Elmondom, hogy a választásnál erre a szép megújított életről fogunk szavazni. Elmondom, hogy a mi szavank között is lesz képviselőjelölt és hogy ott lesz első jelöltünk, Rákosi elvtárs. En eddig 120 százaléka teljesítettem a tervet. Most vállaltam, hogy a szavazás napját 140 százalékos teljesítménnyel, 99,9 százalékos minőséggel ünneplem.

A múltban nem szavazhattam, — ma az ország irányításában veszek részt

Aggi Lajos, a Rákosi-telepi Petőfi termelőszövetkezet növénytermelési brigádvezetője is azok közé a milliók közé tartozik, akik most már részvesznek az ország irányításában.

A múltban koromnál fogva lett volna szavazati jogom — mondotta — de csak lett volna, mert az urak a magunk fajta embereknek csak a nyomort, szenvedést szánták, de az ország ügyét semmi beleszóadásunk nem volt. Nem a mi országunk volt ez, hanem az urak ország, olyanoké, mint Deák és Eszenyi koldúk, akiknél sok éven keresztül eszéledkedtem. Egy családom volt, azt is csak keservesen tudtam eltartani. Ez már a múlté, eltűnt ez a világ, mint egy rossz álom, veie együtt eltűntek a földbírtokosok is. Brigádvezető vagyok a Petőfi tsz-ben. Boldogan dolgozom és gondtalanul élek. Az elmúlt évben mintegy 11-12.000 forint volt a jövedelmem, most még jobban dolgozunk úgy, mint szabad állampolgárhoz illik. Árpát, zabol, cukorrépat, takarmányrépat, napraforgót, gyapotot, mákol, hagymát, haláridőre elcseztük, ma pedig hozzákezdünk brigádommal a kukorica vetéséhez is, melynek nagy részét négyzetesen vetjük, hadd teremjen minél több, hadd jusson még több a dolgozó nép szavára. Így adunk mi választó a többi terméken keresztű boldog, szabad életünkre, s boldog örömmel adjuk szavazatunkat a Népfrontra.

VASÁRNAP  
nyért!  
kavasat!  
ly előtt  
Miskolci Építő  
Miskolc kezdik a  
D. Lokomotív  
am veszi fel a  
Molnár, Góder  
est — Somogyi,  
Imri, Zámbo,  
eres.  
nten nehéz fel-  
a volt NB I.  
meg az NB I.  
szet szenvedtek,  
ának ellenőre  
szacsestt Dios,  
és eredményi  
vél felállítás:  
ntzer, Fekete —  
mlósz, Szend-  
ány, Tartal k.  
mestere a ne-  
kításban 107,5  
villamosított  
en kezdődik a  
kerékpáros Be-  
eva új vilá-  
mes vezér-  
50,4 mp.  
űsora  
órakor mátkor:  
2, 4, 5, 8 óra-  
műve olasz  
6, 8 órakor:  
11 órakor ma-  
deután 2, 4,  
szár, Kozkára,  
6, 8 órakor:  
10 órakor  
Hamupipó,  
Kopény, Go-  
Hétlón 5,  
9, 11 órakor:  
deután 2, 4, 6,  
Hétlón 4, e-  
osvény tika,  
Judában,  
si-telep: Nagy  
Mezőszőlősi  
Hélu.  
p, téri párt.  
Hétlón Vénkert:  
Nyulási párt,  
1919. — Hé-  
szám: Tálkó.  
Keresés,telep:  
KÖNYVEKB  
TERMELES  
t meg:  
nke László:  
ásismeret. II  
sbörismertet.  
növényterme-  
könyveket  
esboltokban  
sereg útja 26.  
ereg útja 22.  
Kossuth La-  
Közársaság  
ny, Hősök te-  
ló, Hősök te-  
Vöröshadsereg  
lakóci út 11.  
számban elő-  
u, 2. I. em. 9  
ÉR firdakok  
antépek, obdi-  
ológus eladók.  
25,000 pirosan,  
állapotban, fű-  
kár, Teléum,  
10 eladó, Jólai  
ZEMES vilá-  
adó. Köny-  
10.  
dgyhettek vas-  
mások, dró-  
nál készítenek  
u, 6. sz. alatt  
beköltözése.  
diófényező  
sény eladó  
Tóc-kert.  
kétkerekű  
k (szőlőszőlő)  
10. emen-  
adó, Diófa u.  
ban lévő tén-  
adó, Gerbil-  
15.  
nyhaszkevény,  
Nyomatató  
4.  
bejáróút  
ot. Jelentke-  
delélt Arany  
mekkőst ol.  
Vörösmarty u.  
udvarban.

# Gyorslista a II. Békekölcson második sorsolásának negyedik napjáról

A gyorslista közvetlenül a húzás után készült, esetleges számhibákért felelősséget nem vállalunk.

## 100.000 FT-OT NYERT:

3451	377
50 EZER FT-OT NYERTEK	
1315	507
2078	207
2132	058

25 EZER FT-OT NYERTEK	
0395	443
0683	019
2470	009
3171	717
3289	746
5830	142

10 EZER FT-OT NYERTEK	
0033	621
0163	242
0177	413
0195	303
0432	093
0442	093
0683	906
0714	401
0734	841
0773	244
0935	908
1303	317
1459	723
1512	759
1557	135
2164	974
2195	058

5 EZER FT-OT NYERTEK	
0009	427
0025	544
0180	445
0291	933
0336	459
0367	653
0409	465
0446	666
0621	491
0674	391
0700	871
0810	190
0825	537
0853	550
0920	307
1128	281
1229	359
1282	173
1283	515
1345	468
1356	777
1368	873
1385	035
1478	658
1519	033
1547	365
1562	240
1622	509
1653	584
1700	425
1721	075
1724	959
1743	160
1764	503
1863	533
1866	673
1932	367
2070	234
2108	498
2130	042
2155	197
2177	811
2178	391
2209	249
2259	117
2340	028
2342	981
2466	371
2409	631
2421	601
2488	483
2581	879
2596	354

300 FT-OT NYERTEK	
(Sorozathúzással)	
0009	401-500
0025	501-600
0163	201-300
0177	401-500
0180	401-500
0195	301-400
0291	901-1000
0336	601-700
0367	401-500
0409	601-700
0395	401-500
0409	401-500
0432	001-100
0442	901-1000
0446	601-700

## 300 FT OT NYERTEK

(Sorozathúzással)	
0829	001-100
0858	501-600
0876	601-700
0920	301-400
0935	901-1000
1128	201-300
1177	901-1000
1198	001-100
1219	701-800
1229	301-400
1233	901-1000
1282	101-200
1283	501-600
1303	301-400
1315	501-600
1345	401-500
1356	701-800
1368	801-900
1385	001-100
1396	801-900
1459	701-800
1478	601-700
1512	701-800
1519	001-100
1547	301-400
1557	101-200
1562	201-300
1572	701-800
1583	601-700
1622	501-600
1656	501-600
1700	401-500
1724	001-100
1724	901-1000
1743	101-200
1755	201-300
1764	501-600
1788	301-400
1811	101-200
1829	001-100
1863	501-600
1866	601-700
1932	801-900
2070	201-300
2073	201-300
2108	401-500
2130	001-100
2132	001-100
2155	101-200
2164	901-1000
2177	801-900
2178	301-400
2195	001-100
2200	201-300
2215	601-700
2227	701-800
2259	101-200
2340	001-100
2342	901-1000
2401	501-600
2406	301-400
2409	601-700
2421	601-700
2468	001-100
2470	001-100
2485	501-600
2488	401-500
2503	201-300
2565	701-800
2581	801-900
2588	401-500
2596	301-400
2611	901-1000
2624	401-500
2675	801-900
2736	401-500
2744	101-200
2753	601-700
2755	401-500
2833	201-300
2871	401-500
2885	201-300
2891	601-700
3023	801-900
3053	001-100
3053	301-400
3077	101-200
3116	101-200
3198	401-500
3163	601-700
3171	701-800

200 FT NEVERTÉKBEN	
0044	401-500
0064	701-800
0072	501-600
0439	301-400
0456	701-800
0565	101-200
0573	001-100
0575	501-600
0629	501-600
0652	101-200
0711	101-200

## 200 FT NEVERTÉKBEN

1567	301-400
1577	901-1000
1627	701-800
1711	001-100
1739	701-800
1752	101-200
1790	601-700
1852	201-300
1892	901-1000
1927	401-500
1990	001-100
2020	601-700
2028	301-400
2073	201-300
2224	601-700
2274	601-700
2275	501-600
2366	101-200
2413	901-1000
2459	501-600
2508	901-1000
2516	401-500
2703	301-400
2786	801-900
2826	901-1000
2830	401-500
3110	501-600
3130	401-500
3150	401-500
3192	001-100
3267	701-800
3329	401-500
3377	701-800
3419	001-100

Kamatkozó kötvények sorsolása  
200 Ft névértékben (minden olyan kötvény nyert, melynek a három utolsó számjegye a kihúzott három számjeggyel megegyezik)

095	257	479	782
105	293	502	785
138	319	640	793
196	328	665	800
201	400	720	874
205	451	742	936
211	462	744	939
252	466	749	

A hivatalos nyereményjegyzék április 14-én, ma jelenik meg. Közli a II. Békekölcson második sorsolása alkalmával kihúzott összes nyertes kötvények számát.

## NYITOTT SZEMMEL

### Több határozottságot, gyorsabb cselekvést a Textilgyárban

A Textilgyár dolgozói a népvelők jó felvilágosító munkája nyomán már a múlt héten megtették felajánlásukat a választási békeverseny tiszteletére. A választások összesítése, az üzem kollektív felajánlása azonban még mindig késik. Csak a tegnapi összevont értekezleten tárgyaltak erről az elvtársak, holott a fel-szabadulási hét lendületének át- vittele az újabb versenyszakaszra igen lényeges, mondhatjuk üze-meink vállalataink legfontosabb ügye. Vajjon mi ennek a késede-lemnek az oka?

A Textilgyár pártvezetősége már a múlt hét pénteken java-solta, hogy állítsák össze a csat-lakozás pontjait, a dolgozók kez-deményezésére támaszkodva. Ez azonban nem történt meg, mert Kiss Sándorné elvtársnő, igazga-tó úgy nyilatkozott, hogy „ráér-ennek elkészítése később is, hisz még sok olyan üzem van, ahol nem történtek kezdeményező lé-pések”. Az igaz, hogy ez így van, de még ez sem jogosítja fel a vállalat vezetőségét, hogy a Tex-tilgyárban is így legyen.

Mi mindig az élenjárókhöz s nem a lemaradókhoz igazodunk, erről azonban a Bethlen utcában ügylátszik megelégednie. Ver-senymozgalmunknak egyébként is épp ez a főfeladata, hogy kikü-szöbölje a hullámszást, vissza-esést — egyenletes s töretlen le-gyen.

Mulasztást követett el a párt-szervezet, üzemi bizottság, ami- kor megalégedett a válasszal, amikor nem szorgalmazta tovább a csatlakozás gyors elkészítését. Ez a várakozó álláspont, a bi-zonytalanság a munkára is rá-nyomja bélyegét. Sok jel mutat arra, hogy az üzemi bizottság sem áll hivatalosa magaslatán, ami- abból is meglehet átláptani, hogy a felszabadulási hét óta nem fo-lyik az üzemben széleskörű, a leg-jobbakat állandóan népszerűsítő versenyértékelése. A kapu mei-letti táblán is még mindig márt-ó ügy nyilatkozott, hogy „ráér-ennek elkészítése később is, hisz még sok olyan üzem van, ahol nem történtek kezdeményező lé-pések”. Az igaz, hogy ez így van, de még ez sem jogosítja fel a vállalat vezetőségét, hogy a Tex-tilgyárban is így legyen.

Mi mindig az élenjárókhöz s nem a lemaradókhoz igazodunk, erről azonban a Bethlen utcában ügylátszik megelégednie. Ver-senymozgalmunknak egyébként is épp ez a főfeladata, hogy kikü-szöbölje a hullámszást, vissza-esést — egyenletes s töretlen le-gyen.

A gépállomások legjobb traktorosainak versenye  
Az április 13-i, hétfői jelenté-sek szerint a gépállomások leg-jobb traktorosai a következők:  
1. Tóth László és váltótársa, Karakó András (hartai gépállom-ás) 759,9,  
2. Nagy József és váltótársa, Uhlár János (kondorosi gépállom-ás) 709,

3. Magyar János és váltótársa, Várnagy Zoltán (kondorosi gép-állomás) 664,  
4. Nemes G. Sándor és váltó-társa, K. Kovács István (jász-kiséri gépállomás) 647,4,  
5. Sölym Imre és váltótársa, Szabó Gábor (sárréudvari gép-állomás) 630,6 normálbódas tel-jesítménnyel.

A Magyar Történelmi Társulat pályázati felhívása  
A Magyar Történelmi Társulat pályázatot hirdet. A pályázat cél-ja: nemzeti múltunk helyi vonat-kozású haladó hagyományainak, elsősorban munkásszűlyünk ki-alakulásának, életviszonyainak, hősi harcainak történetével kap-csoatos eddig feltáratlan tények-nek kutatását és megismertetését előmozdítani.

Pályázni lehet:  
a) új anyagot feltáró, önálló kutatáson alapuló tanulmányok-ka;  
b) helyi haladó hagyományoka; nemzeti történetünk összefüggé-seibe állított népszerű előadásra al-kalmas felfüggetésekkel.

A pályázat határideje: 1953 szeptember 1.  
Pályadíjak:  
a) I: 3000 Ft, II. 2000 Ft, III. 1000-1000 Ft.  
b) I. 1000 Ft, II. 800 Ft, III. 600-600 Ft.

## Hogyan tünt el a beadás elől a tej, tojás és a háromfi Derecskéről

Hajdú-Bihar a begyűjtésben az utóbbi időben állandóan az utolsó helyen kullog. A megyé-ben a járárok közötti versenyben viszony a derecskei járás a leg-utolsó. Ez a járás húzza vissza leginkább a megyét a tervteljesítésben.

A derecskei járás az első ne-gyedévi tojásbegyűjtését 16 szá-zalékra, baromfi begyűjtését 61 százalékra, tej begyűjtését 51 százalékra, hizottsertés begyűjté-sét 50 százalékra teljesítette. Ha megnézzük a kulákok tervtelje-sítését, akkor sokkal rosszabb ké-pet kapunk. A derecskei járás kulákjai 17 százalékra teljesítet-tek első negyedévi tejbegyűjté-si tervüket, mert a járásban — de főleg Derecske községben — a tanács nem fordít gondot a be-gyűjtésre, a jól teljesítő dolgozó parasztok aktivizálására, a be-gyűjtési állandó bizottsággal való foglalkozásra, így a dolgozó pa-raszok egyrésze is a kulákok uszályába kerül és feketén érté-kesíti az „aruját”.

enne, ha a berettyóújfalui járás is nagyobb gondot fordítana az ellenőrzésre!

Török Sándorné Derecske, Fürst Sándor utcai lakos néhány hét alatt 90 kiló tejfelt, 8 kiló tú-rót, 10 kiló vaját szállított el-aadásra Debrecebe. Ugyanakkor ő sem adott be ebben a negyed-évből tejet. Olajos Irén derecskei lakos, akinek tehene sincs, 108 liter tejfelt, 10 kiló vaját hozott be Debrecebe olyan termelőktől, akik nem teljesítették tejb-eadási kötelezettségüket.

Tévedés lenne azonban azt gon-dolni, hogy csak ez a három asz-szony cselekedett így Derecskén. Ugyanígy üzérkedett Lénárd Sán-dorné, Bánfi Imréné, Szőlősi Sándorné és még sokan mások, minderről a derecskei járási és községi tanács semmit sem tu-dott.

A felsőbb begyűjtési szervek, látva a járási és községi tanács tehetetlenségét, segítséget adtak a járásnak, hogy ezt az állapotot felszámolják.

Ennek eredményeképpen ápri-lis 10-én a derecskei járásbíró-ság Varga Mihályné derecskei 15 holdas spekuláns, volt piaci árú-t a tejfellet és vajjal való üzérke-désért 1 évi és 2 hónapi börtön-re, 1000 forint vagyonekobzássra, 500 forint pénzbüntetésre, 1 évre a közügyektől való eltiltásra íté-lte.

Lénárd Sándorné derecskei la-kos szintén tejtermékkel való üzérkedésért 7 hónapi börtönre, 1000 forint pénzbüntetésre ítélte. Dávid Gáborné sárándi kulákok a tej, tojás és hizottsertés há-tralékáért, vajamint azért, hogy 3 hold földjét nem szántotta fei, a járásbíró-ság 2 évi börtönre, 1000 forint pénzbüntetésre és 5 évre a közügyektől való eltiltásra ítélte.

A fentiekben kívül a többi üzér-kedők ellen is megindult az eljárás és rövidesen megkapják méltó büntetésüket.

Ezekből világosan láthatja va-lamennyi hátralekös termelő, hogy aki megszegi és kijátssza népi demokráciánk törvényét, az szemben találja magát a törvény legteljesebb szigorával. Aki pedig időben teljesíti a beadási kötele-zettségét, a dolgozó nép elismerésében részesül.

Azt, hogy lehet a begyűjtési tervet teljesíteni, bizonyítja Lénárd Sándorné derecskei lakos esete, aki a kihallgatása után egy nap alatt 60 liter tejbeadási kö-telezettségét teljesítette, vagy Bánfi Imréné, aki a kihallgatás utáni napon 140 darab tojást adott be.

Itt az ideje, hogy felébred-jen a derecskei járási és községi tanács is, hogy végre elkerüljön járásuk a szegényteljes utolsó helyről.

Biró István

## Komád

Gróf Tisza világháború seelője. Ott h birtoka a megválasztás lyos nyomat Csébi József kitudná felsz szegény föld proletári, ak botolt, ehbe Később Kom ügyvédet, Va cza Lajost je József, Tar Takács Józse sem változott példái a Vez zeltjei egy na tak, a kende ban dolgozta sok előtt igé volt hiány példái azzal kat, hogy fűnézést, aki Dobai-pusztá össze Komád után hozzá t hoz: csodák csupán három szült el az u birtokáig.

## A m

Vasárnap é tartottak Ha selet jeleto nüt forró sz pünk legjobb magyart, Ra sat.

Bajmázúvj bor tsz jagot ben Nagy Ist ményi Vörös

## Előre

Tervt gyalták és A munka 1. Az fétevi tervt feül. 2. A dolgozó 8 s 3. A is elvégzik. Ugyan cenj Beiff Vállalat, széről Lászi ket június 2 harmegyei

Jelentős me-giaktarítási toroknál a felhasználásá rekein lévő ka való közleked úttestet. Hogy be, a traktor tesznek. Enne egy kerékre történi. Az új csomai gépa olyan mego hogy az útrá hogy ez egy tes) csavarral kítámasztó tá

# Rákosi elvtárs az első képviselőjelöltünk

## Komádi dolgozó parasztjai is életükben most jelöltek először képviselőt

Gróf Tisza István volt az első világháború előtt Komádi képviselője. Ott húzódott 25.000 holdas birtoka a község határában — megválasztásához ez volt a „súlyos nyomatek.” Ebben az időben Csébi József, Takács József és kitűnő felsorolni azt a sok száz szegény földhözragadt nincstelen proletárt, aki az ő birtokán robotolt, éhbéért eselédkeskedett. Később Komádi urai Sebestyén ügyvédet, Vásáry Istvánt, Iván-cza Lajost jelölték — de a Csébi József, Tarsoly Gergelyek és Takács Józsefek sorsa semmit sem változott. A Dobai-pusztán például a Vécsey-birtok kisémmi zettjei egy nagy birtokszinben laknak, a kenderföldök ököristállókban dolgoztak. Pedig a választások előtt ígéretükben nem igen volt mány *Iván-czák* kortesai például azzal „fogták” a szavazókat, hogy „ha megválasztják *Iván-czát*, akkor Ibráz-pusztát és Dobai-pusztát kövesztül kötik össze Komáddal.” A választás után hozzá is kezdtek a munkához: csodák-csodájára azonban csupán három kilométeren keresztül el az út — egész *Iván-cza* birtokáig.

A múlt rothadását, nyomorúságát, szegénységét a saját bőrükön tapasztalták mindazok, akik

most Komádban — életükben először — országgyűlési képviselőt jelöltek. Csébi József is ott ül a Béke-mozi szépen feldíszített helyiségében megtartott jelölőgyűlésen a harmadik sorban: a gróf Tisza-birtok egykori eselédje, ma tsz. tag. Gond nélkül él, gyermekei, unokái előtt nagyszerrő jövő áll. „A kis unokám közül — ahogy elmondotta — egyik az Államvédelmi Hatóságunk tisztje, kettő Debreceben tanul kollégiumban lakik — A nagyobbik most készül a bukaresti VII-re. Hej, az én időmben egy ilyen magamfajta parasztember csak akkor kerül ki külföldre, ha jött a katonai behívó és Tisza István vagy Horthy háborúba kényszerítette.”

A jelölőgyűlésen Zsiros József elvtárs, Komádi párttitkára hangoztatta, hogy Komádi dolgozói ma azokat jelölik az országgyűlésbe, akik a dolgozó nép ügyét szolgálják. Ezért javasolta első jelöltnek Rákosi Mátyás elvtársat. A bejelentésre mindenki felállt: úgy ünnepezték az egész nép forrón szeretett vezérért. Aztán Zsiros elvtárs ismertette, hogy Rákosi elvtárs segítségével a keserű Biharnak ezen az elhagyott részén, ahol nem volt sem gyár, sem bánya, sem erdő, csak nyo-

mor volt — milyen nagy a fejlődés. Komádi gépállomást kapott, 22 traktort, 2 kombájnt — Rákosi elvtárs gépei segítik a tsz-ek, tszcs-k és egyéni jelölő parasztokat. A fasiszták felrobantották a hidat — Rákosi elvtársnak gondja volt erre is, mi felépítettük. Bölcse, napközi, szülőthon, tudógondozó, 60 új családi ház épült. A multban 120 rádió szült — mind, mind a kulák házakban, ma 380 rádió szórakoztatja a dolgozó parasztokat. A felszabadulás előtt 150 kerékpár volt Komádban, ma viszont 2000 van, 1949 óta 939 kerékpárt és 18 motorkerékpárt vásároltak a község dolgozói.

Sorra szólaltak fel a gyűlés résztvevői: Tarsoly Gergely, Sonka Imre, Venyige Géza és a többiek, mindnyájan arról a segítségről beszéltek, amelyet az elmúlt évben Rákosi elvtárstól kaptak.

Pék Gyula elvtárs, a Kossuth tsz tagja szólalt fel ezután: 49 évemet taposom — mondotta — de országgyűlési képviselői most javasolok életemben először. — Veres Péter Kossuth-díjas író jelölöm. Ezután Papp Dánielt, a komádi Kossuth tsz állatgondozóját jelölték országgyűlési képviselőnek.

## A megyében mindenütt forró lelkesedéssel jelölték népünk szeretett vezérért

Vasárnap és hétfőn több helyen tartották Hajdú-Biharban képviselőt jelölő gyűléseket. Mindenütt forró szeretettel jelölték népünk legjobb fiát, a legnagyobb magyar, Rákosi Mátyás elvtársat.

Balmazújvárosan H. Nagy Gábor tsz. tagot; Hajdúböszörményben Nagy Istvánt, a hajdúböszörményi Vörös Csillag tsz. elnökét

és Szprázi Lászlót, a hajdúszoboszlói gépállomás politikai helyettesét; Pocsajon Csarnai Lajost, pocsaji tszcs-tagot és Murvai András bútorgyári sztahanovistát; a debreceni Ruhagyárban Stozteski Ferencét, az MNDSZ megyei titkárát és Jávorszki Józsefné ruhagyári sztahanovistát; a Fűtőházban Karácsony Imre fűtőházi sztahanovistát és Csiki

Lajost, a Járóműjavító sztahanovistáját; Hajdúnánáson Elek Jánost, a debreceni járási pártbizottság titkárát; Pödesen Pataki Lajosnét, a földesi Rákóczi tszcs tagját és Rádó Lajost, a nádudvari Vörös Csillag tsz. elnökhelyettesét; Berettyóújfaluban Marotcsy Jánost, a Termelőszövetkezet Tanács titkárát és Király Imrét, a berettyóújfalui Kossuth tszcs elnökét jelölték képviselőül.

## Előre a választási békeverseny sikeréért

### A Hajdúsági Gyógyszergyár dolgozóinak szocialista fogadalma

Tervünk új, nagyszerű létesítményének, a Hajdúsági Gyógyszergyárnak dolgozói is megtárgyalták és elfogadták a Gheorghiu-Dej Hajógyár országos visszhangot keltező versenyfelhívását. A munka további megjavítására, a termelés emelésére a következőket vállaljuk:

1. Az üzem június 30-ig behozza az első negyedévi emaradását s 105 százalékra teljesíti félévi tervét. Ezideig a részlegek, változatlan áron 2,257,481 forint értékű árut termelnek — tervén felül.
2. A fermentáló üzemszám 25 százalékkal, az extrakciós üzemszám 20 százalékkal, a finomfel dolgozó 8 százalékkal teljesíti től havi tervét.
3. A karbantartó üzemszám dolgozói a szükséges karbantartási munkákat, ha kell soronkívül is elvégzik, hogy a termelési részlegek munkájában semmi fennakadás ne álljon elő.



Ugyancsak csatlakozásukat jelentették be a Gheorghiu-Dej Hajógyár felhívásához, a Debreceni Belföldi Szállítmányozási Vállalat, a Hajdú-Bihar megyei Sütő- és Tésztaipari Vállalat, a Debreceni Játék- és Díszműkészítő KTSZ, valamint a 61/5. Szakipari Vállalat részéről László Sándor festőbrigádjá. A Gyógyszergyár, Belsped dolgozói második negyedévi tervüket június 27-re teljesítik, ugyancsak 6 nappal előbb eleget tesznek kötelezettségüknek a Hajdú-Bihar megyei Sütő- és Tésztaipari Vállalat dolgozói is.

## Nagy munkamegtakarítást je'ent a traktoroknál az egycsavaros útiráf

Jelentős munkaidő- és anyagmegtakarítást érhetünk el a traktoroknál az egycsavaros útiráf felhasználásával is. A traktorok rekein lévő kapaszkodók közlőn való közlekedésnél rongálják az úttestet. Hogy ez ne következzen be, a traktorkerekekre útiráfot tesznek. Ennek felerősítése eddig egy kerékre 18 darab csavarral történt. Az újítót, Pap Géza, a csomai gépállomás dolgozója, olyan megoldást alkalmazott, hogy az útiráfot kettévágta úgy, hogy ez egy (jobb- és balmenetes) csavarral összehúzható. A kitémasztó talpakat csavar he-

lyett rászegesztelte a ráfra és a feltámasztó talp első részébe, ahol eddig csavar volt, 155 mm hosszúságú csapokat hegesztett, ezek összehúzóskor a traktorkereken lévő lyukakba süllyednek és megakadályozzák az útiráf elfordulását. A traktorkereken lévő gömbölyű lyukakat hosszanti irányban kireszelik, hogy a csapok a szorításnak megfelelően tudjanak engedni.

A két útiráf felszerelése vagy eszerezése az újítás révén a korábbi 50 perc helyett erőgépenként 5 perc alatt történik. Ugyan-

akkor jelentékenyen fokozza az üzembiztonságot, mert a régi megoldásnál a csavarok állandó fellazulása egyrészt azt eredményezte, hogy a traktoroknak 500 méterenként le kellett szállnia a csavarokat meghúzatni, azok kivül sok csavar elveszett vagy fellazulás következtében tönkrement. Figyelembe veendő az is, hogy az új ráf felszerelése sokkal könnyebb a réginél, ezért traktorosaink szívesebben használják. A közutakat nem rongálják és az erőgépeket sem teszik ki köves úton a rázkódás okozta esetleges töréseknek.

## GOLYÓSCSAPÁGYGYÁR ÉPÜL A HOMOKBUCKÁK HELYÉN

A Szabadság-út végén, a Köztemető mellett a dímbes-dom-bos, kopasz pusztaság helyén ma lázas munka folyik. Egyik épület a másik után — szinte napon-ta emelkedik ki a földből. 1952 októberében kezdtek a munkához: ma már elkészültek a felvonulási épületek, a kultúrterem, a Népbolt, amely a napokban kezd meg működését. Épül az irodaépület, hozzákezdtek a csarnok alapozási munkáihoz. Ötéves tervünk hatalmas alkotása lesz ez a Golyóscsapágygyár, a terv ajándéka Hajdú-Bihar megyének.

„Dolgozni kezd az új Keletmagyarországi Golyóscsapágygyár” — közölte a Magyar Függetlenségi Népront választási felhívása. Soha még ilyen korszerű építkezési nem látott Debreceen. A legmodernebb gépek könnyítik meg a dolgozók munkáját. Magas teljesítményű központi betonkeverőtelep látja el az építkezést anyaggal. A betont és általában a nehezebb építkezési anyagokat kisvasúti csillék szállítják a „helyére”. Az emeletekre transzportörök szállítják az anyagot, a földkiemelés is transz-

portör segítségével történik. A nagy csarnok, a gyár óriási épülete előregyártással készül. Így a többéves munkát pár hónap alatt elvégzik.

Az építkezésen lelkesen dolgoznak, hogy minél előbb termeljen Debreceen egyik legmodernebb, legnagyobb gyára. A dolgozók felelősségteljesen véglik feladatukat. Május 17-re nemcsak a Néprontra adott szavazatukkal, hanem munkavállalásukkal is bizonyítják, hogy ők is részesei tervünk hatalmas létesítményének. Szabó András bukikos brigádjá, Tunyogi János átképzés kőműves brigádjá, a Papóka, Varga brigádok és még számos brigád tett olyan vállalást, hogy két, három, hat nappal előbb befejezik a kiszabott munkát május 17-ig. Papp Sándor főművezető a 100 százalékon alul teljesítő brigádok patronálását és sztahanovista módszerek betanítását vállalta.

A dolgozók az új Keletmagyarországi Golyóscsapágygyár építői a Magyar Függetlenségi Népront felhívására jó munkával válaszolnak.

## A megyei gépállomások teljesítették tavaszi talajmunka idénytervüket

Hajdú-Bihar gépállomásai tavaszi talajmunka idénytervüket április 10-re teljesítették. A felszabadulási héten kibontakozó számtási verseny hatalmas lendülete segítette gépállomásainkat ahhoz, hogy elkerüljünk a kullogók sorából.

Az április 10-iki helyzet alapján a megyei gépállomásai igazgatóság az öt legjobban teljesítő gépállomás sorrendjét a következőkben állapította meg:

Egyek 194,1, Tiszacséce 149,7, Hajdúböszörmény 133,1, Dohai-pusztá 124,1, Derecske 118,2 százalék.

## A hajdúböszörményi gépállomás választási békeverseny kihívásához egymásután csatlakoznak a megyei gépállomások

A megyében a gépállomások sorából elsőnek a hajdúböszörményi gépállomás dolgozói sorakoztak a Gheorghiu-Dej Hajógyár választási békeversenyéhez és vállalták többek között, hogy a választás napjára, május 17-re tavaszi tervüket 150 százalékra teljesítik. A bősörményi gépállomás versenyre hívta a megye gépállomásait az óragrafikonos munkamódszernak a cseplés idejére való bevezetésére is.

A bősörményiek felhívására elsőnek a polgári gépállomás dol-

gozói válaszoltak. Vállalták, hogy a bősörményieket megelőzve, május 15-re érik el tavaszi tervük 150 százalékos teljesítését. A szerelők az aratógépek javításával május 15-re elkészülnek.

A derecskei gépállomás dolgozói is 150 százalékra teljesítik tavaszi tervüket, mint a bősörményiek de ezen felül vállalták még azt is, hogy május 17-re 22 cseplőgépjűkhöz megszervezzik a munkacsapatokat. A bősörményiek felhívásához csatlakozott az egyéki gépállomás is.

## „Megakadályoznak a beadás teljesítésében”

Feleségem az évi tojásbeszolgáltatásnak eleget akart tenni. Elment a Rákóczi utcai hegyűjtőhelyre. Hatvan tojást vitt magával. Megkérdezte, mennyi hátraléka van az év végéig. Fél kiló — mondták. Elment az asszony a piacra, megvette a fél kiló tojást — de az átvevő nem vette át, azzal az indokkal: nem csinál „annyi” vételei jegyet. „Magukat úgyis piros tojásra kellene befesteni, hogy évi tervüket már teljesítik” — mándeztt gúnyosan mondta. Egy hete történt az eset, de még a mai napig nem vette át a tojást. Azt a kifogást emelte az átvevő, hogy kicsik a tojások. Hát én azt kérdeztem, hogy lehet az, hogy nem tudja: a tojást kilóra és nem nagyság szerint veszik át. Ha tudja, akkor meg miért nem veszi át? Erre várok tőle feleletet.

id. Papp Péter, Debrecen, Hajó utca 24.

## Ma már fizetik a II. Békekölcsön nyerevényeit

Az Országos Takarékpénztár budapesti és vidéki fiókjai a II. Békekölcsön második sorosításán kisorsolt nyerevények és törlesztések kifizetését április 14-én, kedden kezdik meg. Ugyancsak április 14-től kezdve a postahiva-

taloknál is felvehető a 300, 500 és 1000 forintos nyerevényes. Az OTP üzemi fiókjai szintén kedden kezdik meg a 200 forintos törlesztések és a nyerevények kifizetését ezer forintig bezárólag.

## A munkakönyv meghamisításáért egyévi börtön

A munkakönyv igen fontos okmány és vele való bármilyen visszaélés büntettnak, okirathamisításnak számít. Tiba János 1951 novemberében „önkéntesen” kitépelt a 61/1. Építőipari Vállalatól. Ezt munkakönyvébe is bevezették. Tiba, hogy a bejegyzést el-

távolítsa, munkakönyvéből kivágott két lapot és azt másik munkakönyvből kitépelt lapokkal pótolta. Az ellenőrzés során megállapították az okirathamisítás büntetlét. Tiba Jánost a debreceni járásbírósg egy évi börtönrre ítélte.

